
Najmrzlejši dan dosedanje zime 
V kratkem dobimo padavine — Posledice mrzlega vala letos in v preteklosti na 

Jadranu — Zaledenelo morje blizu dozorevajočega južnega sadja 

LJubljana, 6. januarja 
Davi je po jasni noči napočilo do* 

slej najmrzlejše jutro v letošnji zimi. 

V Ljubljani je bilo 16 stopenj pod nič-

lo, na aerodromu —21.5. Planica je za-

beležila —23, Pokljuka —19, Bled 

—16' C. V večini zimskosportnih sre-

dišč je bilo davi 2 do 4 stopinje hlad-

neje, le ponekod je mraz za spoznanje 

odnehal. 

Zdi se, da se prva faza letošnjega 

mraza zaključuje. Opoldne je bilo še 

— 12° C, do mraka se je živo srebro 

umaknilo na — 9. Nebo se je rahlo 

oblačilo, postalo je nekaj topleje. Ba-

rometer ie pod večer naglo padal za 

3 mm Počasi bomo le dobili toplej-

še vreme s padavinami. 

Mraz js seveda tudi pri nas nekoli-

ko oviral železniški promet. Da SO 

imeli krajevni vlaki, osebni kakor to-

vorni, v območju ljubljanske železni-

ške direkcije le neznatne zamude, je 

zasluga m<ših vzornih železničar jev, ki 

ravno oh prirodnih ovirah najbolj po-

kažejo ssojo vnemo in sposobnost 

IluiSe pa jp z brzovlaki. Tako je do-

poldanski brzovlak iz Beograda imel 

kar pet u:' zamude in je prispel v Ljub-

ljano šele ob pol /5 Tudi posebni vlek 

»Putnika«. ki je pripeljal i? Beograda 

izletnike v naša zimovišča, se ie za-

kasnil za 1P<0 minut Zo večerni brzo-

vlak iz Beograda pa je bila v Ljublja-

no najavljena zamuda 100 minut. Ve-

černi brzovlak iz Avstrije preko_ Je» 

ssnic pa je imel le deset minut zamu-

de. 

Mraz, ki je že včeraj pritisnil na na-

šem Primorju. se je danes še bolj za-

ostril Mesta oh Jadranu so zabeležila 

tako nizke temperature pod ničlo, ka-

kršne ne pomnijo najstarejši ljudje 

Komaj štirinajst dni pred letošnje tr-

gatvijo oranž v južni Dalmaciji je za-

čelo 100 km zračne črte severno od na-

sadov žlahtnega sadu zmrzovati mor-

je 

V Splitu je bilo davi —7.4. na 

otoku Žirije — S v Siheniku — 9, pri 

Skradinu — 72, v Obrovcu celo — 16° 

C! Na Sinjskem polju in v okolici Spli-

ta so se v velikem številu pojavili re-

žami (Pestvogel). ki jih le skrajno hu-

da zima prežene iz skandinavskih de-

žel Pojavu teh ptic na našemu jugu 

sledi po narodnem pregovoru kaj ra-

da slaba letina in lakota 

Mirne zalive srednie Dalmacije je 

pokril za prst debel led Led pokriva 

i v« močvirja, jezera, tako tudi veliko 

ribogojnico pri Vranjskem jezeru 

*1sfra burja ovira pomorski in železni-

ški promet Mrzli val se je razlezel tu-

di po južni Dalmaciji in Dubrovnik je 

včeraj kakor že več desetletij ne zabe-

ležil — 7" C / 

Oster mraz se je vsidral tudi v bo-

sanskih kotlinah V gozdovih so mo-

rali prenehati z delom Reka Bosna 

•vali s seboj velike ledene plošče, in če 

mraz ne bo odnehal, bo reka povsem 

zaledenela 

Da zamrzne Jadran se primeri v sto 

letih koma i 5 do 10 krat dočim pod-

'e?e/o njegovi sladkovodni dotoki na 

vzhodni obali ledeni burji skoraj vsa-

'<o zimo Najstarejši zapiski pomnijo, 

da je zamrznil Jadran L 6S0. VI 1132 

je zamrznilo Jadransko mor je daleč od 

obale in reka Pad v severni Italiji je 

imela ledeni oklep v velikem delu svo-

jega toka. hto leto je pokril led tudi 

južno francosko reko Rodan, po oko-

liških vinogradih je zmrznilo vse vino 

v kleteh. 

Kakor da bi imela nastopiti ledna 

doba, tako je bilo na Jadranu v silno 

ostri zimi l 1246 Benečani so tisto le-

to hodili po zaledenelih lagunah v svo-

je palače, zalivi našega Primorja pa so 

dolgo časa blesteli v svetlem ledenem 

oklepu. V letih 1493, 1497 in 1507 je 

.zamrznil precejšen del severnega Ja-

drana, pa tudi francosko italijanska 

Riviera je imela pred seboj Širok pas 
zaledenelega morja. Ponovno so bile 

jadranske luke v ledenem oklepu leta 

1594, pristanišča v Benetkah, Genovi 

in Marseillu so tudi dolgo morala po-

čivati. L. 1788 je bil na Jadranskem 

morju spet tako oster mraz, da so Be-

nečani rajali v pred pustu in prirejali 

svoja veseljačenja na zamrzlih lagu-

nah. 

V hudi zimi 1828—30., ko je bila za-

mrznila Ljubljanica v vsem svojem to-

ku na Barju, je ledena skorja pokrila 

severni in srednji Jadran več kilome-

trov od obale Pozimi l. 1854 in 1855, 

ko je bilo drevje po Gorenjskem, No-

tranjskem in Krasu zalito z ledom, da 

so se lomile veje in si debla potem več 

let niso opomogla, ko so zamrznile vse 

fužine in je Blejsko jezero v nekaj 

tednih trikrat znova zamrznilo, je po-

kriva! led obalo Jadrana od izliva So-

če do podnožja Učke v Istri. Tri leta 

kasneje so zamrznile skoro vse slo-

venske reke in ljudje so prevažali to-

vore preko ledene skorje Ljubljanice, 

Save, Savinje in Drave Veliki zameti 

so tedaj vrgli mnogo snega na jadran-

ske otoke, morje je bilo daleč od bre-

ga dolgo pod ledom. 

Ostra zima l 1864 je nanesla z bur-

jo debel sneg na Kras Med Nabreži-

no in Trstom so obtičale v snegu tri 

lokomotive, pri Devnnu so zmrznili 

trije potniki Z izjemo zalivov v zatiš-

ju je bil Jadran pod ledom precej da-

leč od obale, tja do srede Dalmacije. 

Nič boljše ni bilo z jadransko zimo v 

februarju l. 1869, ko je po Sloveniji po-

kalo drevje in so od silnega mraza ce-

pale ptice izpod neba. V ostri burji 
so zmrznili vsi dotoki Jadrana in debe-
la skorja ledu je vklepala obalo več 
dni... 

Mrzle zime seveda ne prodro vse* 

le j do morja. V strupenem mrazu leta 

1876, ko se je po Gorenjskem zatekla 

divjad v hleve in se krotka pustila kr-

miti, so našli na enem samem kraju 

gozda 15 mrtvih srn. Istočasno je bilo 

ob Jadranu skoraj pomladno toplo 

vreme. Nasprotno je pa bilo v zimah 

l. 1880 in 1890, v času ko je severna 

Evropa Imela toplejše, deževno vre-

me, vse Sredozemlje pod izredno 

ostrim pustošenjem mrzlih vetrov. 

Soča in njen dotok Vipava sta bili pod 

debelim lednim oklepom, prav tako 

Rečina. vsa dalmatinska jezera in re-

ke do Neretve 1 talita je imela debe-

lo snežno odejo, v Rimu je pa zmrznil 

slon, ki ga je bil podaril vladarju abe-

sinski neguš. 

Vpadi mrzlega vala v sredozemski 

bazen so se tudi kasneje ponavljali. 

Pozimi L 1895, 1901, med svetovno 

vojno l 1917. so snežni meteži pokrili 

vse dežele ob Sredozemskem morju. 

In kakor takrat je tudi v silnem mra-

zu l. 1929. zamrznilo vse porečje rek 

ob vzhodni obali Jadrana. Od burje 

bičano morje je kopičilo na bregove 

debele ploskve ledu. Da se je zdaj 

znova v našem Primorju pojavil led, 

priča, da smemo letošnjo zimo, še pre-

den poteče njena oblast, všteti med 

vremenske pojave onih hudih, mrzlih 

letnih časov, ko se mraz le redkokdaj 

razleze v neposredno okolico večno 

zelene pomladi na evropskem jugu. 
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Pravoslavni bratje iz naše vojaške gar-
nizije so danes praznovali svo.i badmak še 
na mnogo siovesnejši. prisrčnejši način, 
kakor smo bili doslej vsako leto priče nji-
hovim pristno lepim slovanskim božičnim 
običajem Ko so pod vodstvom komandan-
ta badnjaka. artilerijskega podpolkovnika 
Dušana Stefanoviča. in z narodno troboj-
nico na čelu krenili zastopniki oficirjev, 
podoficirjev in ostale vojske na konjih in 
na vozovih ob 14. izpred Oficirskega do-
ma. so se jim pridružili tudi številni pred-
stavniki naših nacionalnih organizacij v 
avtomobilih, med vojaške oddelke pa so se 
pomešali tud̂  člani Združenja jugosloven-
skib eetnikov v krojih. Cez Ambrožev trg, 
mimo Domobranske kasarne na Poljanah 
in okoli gradu mimo Št. Jakoba in dalje 
čez B!eiweisovo cesto in skozi Nunsko uli-
co je kolona prikorakala v Tivoli, kjer so 
vojaki nasekali badnjakov za vse edinke 
divizije. 

Ko se je sprevod okrog 15.30 vračal po 
drevoredu v smeri Puharjeve ulice v mesto, 
se je ob Narodnem domu tn po Aleksan-
drovi cesti zbrala velika množica občin-
stva. da pozdravi praznujoče brate. Na sed-
mih vozovih so vojaki vozili z narodnimi 
trakovi in zimskim sa'djem okrašena dreve-
sa, a poseben badnjak so v koloni vozili 
oficirji, podoficirji in kaplarji našega žan-
darmerijskega polka. Vsi v narodnih tra-
kovih so bili tudi jezdeci in njihovi konji, 
godba dravske divizije pa je ves čas igrala 
vesele koračnice. Na vogiu Beethovnove 
ulice, kjer stanuje v palači Dunav koman-
dant divizije, divizijski general Laza To-
nič, s svojo rodbino, se je ves sprevod, ob-
krožen od občinstva, ustavil, posebno od-
poslanstvo oficirjev, podoficirjev in redo-
vov pod vodstvom podpolkovnika Stefano-
viča pa je odneslo lepo okrašeno drevesce 
na komandantov dom. Komandant divizije 
je udeležence sprevoda pogostil s tradicio-
nalno, lepo dišečo, toplo medico 'n kljub 
ostremu mrazu, ki je še sredi dneva rezal 
do kosti, se je ob zvokih muzike razgibalo 
veselo razpoloženje, da so badnjsearji na 
cesti zaplesali kolo. Druga deputacija je 

medtem odnesla badnjak tudi pomočniku 
komandanta divizije, brigadnemu generalu 
Dodiču, ki stanuje v Knezovi hiši na Go-
sposvetski cesti. 

Izpred komandantovega doma je kolona 
krenila dalje po Tyrševi cesti do Oficirske-
ga doma na Taboru, kjer so badnjačarji 
slovesno izročili oficirski badnjak, nato pa 
so se nosilci badnjakov razšli še k vsem 
ostalim poveljstvom. Vsa slovesnost je po-
tekla na resnično prisrčen način, saj je v 
tem starodavnem božičnem običaju, ki se 
je obranil v pravoslavni cerkvi, mnogo ne-

potvorjene lepote in slovanske dobrote. 
• 

Maribor, 6. januarja. 
Mariborski pravoslavni so tudi letos 

prisrčno in svečano proslavili badnji dan. 
Kakor vsako leto, je bil danes slavnostni 
sprevod skozi mesto s posvetitvijo bad-
njakov v severnem delu mariborskega 
mestnega parka. Nato se je razvil slikovit 
in pester praznični sprevod s Sokoli-
jezdeci na čelu. Sprevod je krenil iz par-
ka po Tomšičevem drevoredu na Aleksan-
drovo cesto, odtod v vojašnico kralja Ale-
ksandra, nato po Aleksandrovi, Slovenski 
ir Gosposki v Kazino in na Glavni trg, 
Tržaško cesto. Ob železnici ter Frankopa-
novo in Stritarjevo ulico, kjer je bil raz-
hod. V sprevodu z vojaško godbo so se 
peljali oziroma korakali poleg prote Sime-
ona Ivoševiča vsi višji predstavniki tu-
kajšnjih vojaških oblastev z mestnim po-
veljnikom generalom Stanojlovičem na 
čelu. 
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Krmite uboge ptičke! 

Poklicni Šofer]! za svojo organizacijo 
Včeraj Je imelo društvo w Volan« občni zbor 

LJubljana, 0. januarja. 
Popoldne Je Uto v lokalu Šoferskega 

druStva »Volan« za dravsko banovino na 
Cankarjevem nabrežju zborovanje, ki se 
ga je udeležilo okrog 70 članov društva. 
Zborovanje je otvoril predsednik g. Av-
gust Adamčič, ki je eden najstarejših or-
ganizatorjev slovenskih šoferjev. 

V svojem pozdravnem nagovoru Je ute-
meljeval potrebo po šoferskem društvu, ki 
se mora, kakor toliko drugih društev, bo-
riti za ureditev boljših življenjskih pogo-
jev. Poleg tega pa se naši šoferji bore še 
za priznanje šoferskega poklica, ker do-
slej pred oblastmi nI bilo razločka med 
amaterskim ln poklicnim šoferjem. Po-
klicni šoferji naj dobe posebne šoferske 
izkaznice, ki bodo onemogočale, da bi ne-
lzučerd šoferji prevzemali delo izučenim 
poklicn;m šoferjem, mehanikom. Dalje je 
predsednik govoril o stanju šoferske or-
ganizacije in poudarjal potrebo, da se vsi 
poklicni šoferji organizirajo. Vseh šofer-
jev je v dravski banovini okoli 400, od 
teh v Ljubljani okrog 100. Šoferji si mo-
rajo dalje urediti delovni čas, ki naj bo 
največ deseturni. Dosedaj se v praksi ni 
izvajal nikak delovni čas, ampak so bili 

Aoferjl stalno zaposleni, tako da nI Ml re-
dek primer, da je šofer spal samo po dva 

večera v tednu. Nadalje zahtevajo Šoferji 
letno najmanj teden dni dopusta, končno 
pa Je predsednik predlagal, naj si šoferji 
ustvarijo lastno bencinsko črpalko vsaj • 
LjubljenL 

Poročila tajnika g. Staneta Jalromtna 
Je navajalo, da ima društvo 76 članov, od 
teh 42 v LJubljani. V preteklem poslov-
nem letu je imelo društvo 5 strokovnih 
predavanj o različnih tehničnih zadevah. 
Blagajnik g. Ivan Jane je podal stanje 
društvene blagajne. Društvo je imelo pro-
meta čez 20.000 dinarjev in Ima zdaj r 
blagajni 1.200 din. Člani plačujejo po 10 
din. članarino, iz <J>ho<Jkorv članarine ima 
vsak član društva brezplačno pravno var-
stvo v primeru avtomobilske nesreče. V 
preteklem letu je društvo plačalo branil-
ca zu štiri člane. Po podanih pcročillh Je 
društvo Lzreiklo svojim odbornikom ra®-
rešnioo, nato je oil izvoljen nov odbor z 
g. Ludvikom Pangercem na čelu. Društvo 
si bo dalje prizadevalo, da v svojem kro-
gu z I ružl vse poklicne šoferje v boja za 
boljš* pogoje življenja. 

Devetič namenjen v Ameriko 
Na? ?rekooceanski Ahasvei? Je doma na VačaK 

Vače, 6. Januarja. 

Posestnik Jernej Končar je svoje vrste 
Ahasver. Doslej je bil že osemkrat v 
Ameriki, kjer si je prislužil marsikak pri-
boljšek s svojo pridno roko. Končar leze 
zdaj v 6- križ. V daljni svet preko velike 
luže je pogledal že mnogo pred vojno. Ko 
si je nabral prime: en kupček dolarjev, se 
je vrnil spet domov. Domača zemlja na 
Vačah pa je bolj skopa, če si še tako mar-
ljiv in delaven, si ne moreš dosti pomaga-
ti. Končar ima v daljnem svetu več so-
rodnikov, eden njegovih bratov ima pre-
cejšnjo farmo. 

Ko se je končalo svetovno klanje, je bil 
Končar že trikrat premeril pot preko 
oceana, pa se je prav tolikokrat tudi vr-
nil v naročje domačije. Zdaj pa se mu jc 
oglasil brat farmer iz Amerike in ga pro-
si, naj pride pomagat na njegov grunt. 
Zadni«? čase so sicer precejšnje težave za-

radi potnih dovoljenj v Ameriko. Ker p« 
prosi na brata brat Iz Amerike tn zago-
tavlja, da ga bo zaposlil na svoji farmi, 
menda ne bo nobenih težav, tn bo Končar 
še devetič potoval v Kolumbovo deželo. 
Doslej je bil Končar za.po.slen v rudnikih. 
S trdim delom si je nabiral prihranke, 
ki jih je potem uporabil za izboljšanje 
svojega grunta na Vačah. Marljivega in 
varčnega Končarja so cenili vsepovsod, 
zato je našel delo tudi takrat, ko so mno-
gi tisoči zastonj isikali zaposlitve. 

O svojih številnih potovanjih preko 
morja in o vtisih in doživljajih v Združe-
nih državah zna. Končar povedati marsi-
kaj zanimivega. Znancem in prijateljem 
obljublja, da jim bo prinesel svežih novio 
izza velike luže še za svoj 60. rojstni dan, 
ko oe bo vrnil domov pod zvon sv. Andre-
ja patroma starodavne vaške fare. 

Jakopinovega brata so prijeli, 
kolovodja Valentinčič pa se še skriva 
Nevarna družba Je zagrešila vrsto vlomov in tatvin 

St. Vid na Dolenjskem. 
Poročali smo o drznem roparskem na-

padu, ki je bil izvršen sredi noči na sa-
motno domačijo usnjarja Piška v Veliki 
Kostrevnici. Številne orožni ške patrulje so 
sledile napadalcem do Radeč. V dolini So-
pote so aretirali Toneta Jakopina, dočirn 
se je njegovemu pajdašu Valentmčiču To-
netu s Kresniških poljan posrečilo, da je 
pobegnil v kumljanske gozdove. Nekaj ča-
sa se je skrival fant po skritih naseljih, 
nato se je neopaženo podal na DoienjsKo. 
Sestal se je z Lojzetom Jakopinom, bra-

: tom aretiranega Toneta. Lojze je bil za-
; dovoljen, da osnujeta skupno »pridobitno« 
; druščino in sta nekaj tednov pridno roko-

mavhala po dolenjskih vaseh in po hri-
bovskih naseljih okrog Javorja. 

Orožniki šentviške in stiške stanice pa 
so marljivo zasledovali oba nepridiprava. 
Njihov trud ni bil zaman, zdaj je prišel 
pravici v roke tudi Lojze Jakopin, ki je 
priznal več vlomov in tatvin. Kakor ka-
žejo poizvedbe, imajo Valentinčič in bra-
ta Jakopina na vesti celo vrsto nepošte-
nih dejanj, ki so bila izvršena v posieunjih 
štirih letih, glede katerih pa oblastva do-
slej niso mogla ugotoviti krivcev. 

Vse lopovščine bodo dokončno pojasnje-
ne, ko pride orožnikom v roke glavni kri-
vec Tone Valentinčič. Njega obtožujeta 
oba Jakopina, da je snoval vlome in rope. 
Lojzeta Jakopina so aretirali po tatvini, 
ki je bila izvršena v Goričici. Pri po-
sestnicl Pavli Kovačičevi so imeli koline. 
Domači 90 imeli dovolj dela, zato so po-
zabili na perilo in odeje, ki so Jih dali 
prezračiti pod kozolec. V tistem sta pri-
šla k hiši Jakopin in Valentinčič. Zglasila 
sta se na koline tudi v hiši. Ko pa sta 
pod mrak odšla, sta odnesla s seboj zvr-
han tovor odej in perila. Sodijo, da sta 
poklonila nakradeno posteljnino neki svo-
ji prijateljici, kjer sta imela skrivališče 
in sta hodila tja na ljubavne izlete. 

V preiskavi je Lojze priznal, da je bil 
soudeležen pri nočnem vlomu v Debečah, 
mali vasici blizu znanega Javorja, ki ga 

obiskujejo številni izletniki. Pajdaši so 
prišj pod okno pose traka Jožeta Roglja. 
Najprej so šli klicat domačo hčer, ki jim 
se\eda ni hrtela odpreti. Videč, da ne bo-
do zl»j;a ni* dosegli, so navalili na vrata. 
R o j e v a hčerka je začela klicati na po-
mot. Tedaj so ji dr^ni ponočnjaki pove-
dali, da ne bo s pomočjo nič, saj vedo, de 
ni cčeta doma, ker je bil tiste dni zapo-
slen pri apntnici. 

Dekletu se je vendarle posrečilo, da je 
sredi noči neopaženo zbežalo k precej od-
daljenim sosedom. Ko je tja pribežala, se 
je tresla kakor šiba na vodi. Nihče se nI 
upal do Rogijevih. Zato so imeli vlomilci 
dovolj prilike, da so prebrskali vso hišo 
in nabrali oblek in perila, pa tudi nekaj 
denarja so našli. Menda so bili najbolj 
veseli žganja, ki so ga našli v shrambi. 
Odnesli so s seboj tri steklenice, ki so dr-
žale 8, C iu 5 litrov. Podobna, dogodivščina 
je bila v Planini Zločinci so vdrli v Gro-
movo hišo in jo oplenili. Iz kašče so od-
nesli, kar so si obdržali Grom o vi za pri-
boljšek, med drugim 30 kilogramov ma-
sti, več kosov slanine, 13 velikih kosov 
suhega mesa in še kaj drugega. 

Po vsej verjetnosti imajo Jakopinov! 
na vesti tudi vlom pri javorski gostilni-
čar ki Pepci Rusovi, ki ima tudi trafiko, 
tobak pa je hranila v pleteni košari. 
Shrambo je imela zaklenjeno, na oknih so 
močni železni križi. Nočni pohajkovale! pa 
so vtaknili v kaščo močne late, kakor za 
železniški tir. Nato so privlekli po latah 
košaro prav blizu k oknu, da so lahko z 
roko izpraznili več sto dinarjev vredno 
zalego tobaka. Preiskava je ugotovila, da 
imajo fantje na vesti tudi tatvino raznih 
kmetiških predmetov ln orodja. Med dru-
gim priznavata Jakopina tatvino kotlja za 
kuhanje žganja. Jakopinova sta doma iz 
šentviške okolice, Lojze Je star šele 20 
tet. Valentinčič, ki ga orožniki zasleduje-
jo, pa je star 30 let ln doma s Kresniških 
poljan, zato ga znanci imenujejo Kresni-
čana. 

©d katoliškega do pravoslavnega 

S l l d i i i © b i č a l i p r i H r v a t i h i n S r b i h 

Zagreb, januarja. 

Čeprav so Hrvati in Srbi ločeni po veri, 
vendar se njihovi božični običaji ne razli-
kujejo bistveno. Temelj jim je povsod po-
gansko slovanski, ki se je pa razvijal pod 
vplivom krščanstva in sosednih narodov. 
Hrvati in zapadni Srbi so bili bolj pod 
nemškimi m romanskimi vplivi, dočim so 
bili vzhodni Srbi bolj navezani na ostale 
balkanske narode. Celo pri muslimanih v 
Bosni in Hercegovini, ki so bili prestopili 
v islam, so se ohranili nekateri prejšnji 
krščanski običaji. Božični običaji so tesno 
zvezani, z novoletnimi običaji, saj je bo-
žič pričetek cerkvenega novega leta in je 
bil v srednjem veku tudi pričetek svetne-
ga novega leta. 

Od številnih najrazličnejših vplivov je 
naposled ostalo kot glavni božični običaj 
sežiganje božičnega panja, »badnjaka«, na 
odprtem ognjišču. Ta običaj je bil razšir-
jen na vsem slovanskem jugu do praga 
preteklega stoletja, ko je Iz mest in zapad-
nih krajev pod nemškim vplivom začelo 
prodirati tudi v naše kraje božično drevo, 
mnogo mlajšega Ln čisto nemškega izvira. 
Božično drevo je popolnoma iztisnilo bad-
njak iz banske Hrvatske, vendar so kljub 
temu ostali tudi v tej matični hrvatski 
pokrajini nekateri srbskohrvatski običaji, 
zlasti posebnosti božične mize. Badnjak 
nima torej nikake zveze s pravoslavjem 
jn ga poleg Srbov čislalo tudi katoliški 
Hrvati v Dalmaciji, v Bosni ln Hercego-
vini Poleg tega je ali je v?a1 bil ta obi-
čaj zažgan ja panja razširjen tudi pri 
mnoeih drugih narodih na ozemlju nekda-
njega rimskega cesarstva, kar dokazuje, 
da ne gre samo za slovanski običaj. 

Naša literatura o božičnih običajih je 
prav neznatna. Nekateri univerzitetni pro-
fesorji so pisali o njih v božičnih številkah 
dnevnikov, med drugimi prof. šamšalovič 
z zagrebške in pok. prof. Trojanovič z 
beograjske univerze, bclj znanstveno pa 
beograjski strokovnjak prof. Cajkanovič v 
Srpskem književnem glasniku. Edino večje 
delo s tega področja je spisal v nemškem 
jeziku dr. Edmund Schnee\veis bivši dol-
goletni lektor nemščine na beograjski uni-
verzi, sedaj profesor na nemški univerzi v 
Pragi (»Die VVeinachtsbrauche der Ser-
bokroaten«, Dunaj 1925). Na kratko je na-
to obravnaval božične običaje še v svoji 
najnovejši knjigi »Grundriss des Volks-
glaubens und Volksbrauchs der Serbo-
kroaten« (Mohorjeva družba v Celju, 
1935). Po Schneevveisoveni pionirskem de-
lu sem tudi jaz sestavil tele podatke, ki mi 
jih je ljubeznivo spopolnil še ugledni hr-
vatski strokovnjak g. dr. Milovan Gavaz-
zi, profesor etnologije in etnografije na 
zagrebški univerzi. 

Badnjak 
Omenili smo že, da zlasti pri Slovencih 

mnogi smatrajo badnjak za izrazito pra-
voslavni običaj. Toda že Valvasor v svo-
jem znanem delu poroča o tem zanimi-
vem običaju v Istri, in ga razlaga tako, 
kakor se še danes vrši pri naših južnih 
bratih. Nadalje poroča, da se duhovniki 
borijo proti temu praznoverju, kar pome-
ni, da so ga čisto pravi'no smatrali za 
običsj, k! je nrešel lz poganske rfobe. 
Schneeweis om<=nja od slovenskih kraiev 
sarro Gorico, kjer so panj sežigaii še okrog 
1. 1850 ln sicer pod Imenom »božič« Srb-
sko-hrvatski izraz badnjak Izvira od bdeti, 

j ker se ves običaj vrši na dan in v noči 
sv. večera (badnji dan, badnje veče). Za 
badnjak iizbere srbski kmet mlado hrasto-
vo deblo, ako ga ni pri roki, pa tudi sadno 
drevo, oljko, ali dve vinski trti navzkriž. 
Hrvati uporabljajo močnejše steblo. Se 
pred sončnim vzhodom ga na dan 24. de-
cembra poseka. Badnjak se poseka v ro-
kavicah in obsipa se z žitom; nad njim 
se prelomi kolač, medtem pa se strelja lz 
puške. Panj. ki Je ostal, se tudi obsuje z 
žitom ali polije z vinom: mnogokje položijo 
nanj kos kolača kot žrtev. Doma sprej-
mejo nosilca badnjaka s strelom veselja, 
gospodinja pa mu izroča poseben kolač. 

Do večera ostane narobe obrnjeni bad-
njak naslonjen ob hišna vrata. Ko ^žare 
prve zvezde, ga nese gospodar z rokavica-
mi v hišo. pri čemer stopi čez prag naj-
prej z desno nogo. Po pozdravu »Hristos 
se rodi« in odgovoru »Va istinu se rodi«, 
(pri Hrvatih »Sretan Božič« ali »Na do-
bro Vam došlo Isusovo porodjenje« brez 
odgovora) gospodinja badnjak zopet po-
trosi z žitom in orehi. Potem gre gospodar 
trikrat okrog ognjišča in dreza v ogenj s 
panjem ter govori blagoslov iskre, ki se 
glasi (na pr. v okolici Zaječara: »Koliko 
varnica (isker), toliko ovaca, • novaca, ja-
riča, piliča, klasate pšenice, muške dečice, 
telaca, surih svinja, emih koza, a najviše 
života i zdravija!« Včasih vzdigne badnjak 
visoko pod krov, da bi tudi žito tako viso-
ko rastlo, naposled pa ga položi na og-
njišče. tako da pride srednji del v ogeni. 
debeli konec pa je obrnjen proti vzhodu. 
Kjer sežigajo več panjev, kakor n. pr. v 
Dalmaciji, jih no!P,vato nsvzkriž Badnlak 
se potem polije s posvsčem vodo. po-

i kadi s ksdilom ln po zdravici polije 9e z 
j vinom. Odsekani konec namaž^Jo z medom 

ali z mast to in položilo nan1 od vsake hra-
ne polno žlico in denar, ponekod zakoljejo 
na njem tudi perutnino. Ko Je badnjak 

pregorel, debelejši konec ponovno polijejo 
z vinom in ga nato odmaknejo. Strel iz 
puške sporoči to sosedom. 

Ostanki badnjaka so zelo čislani. Ognju 
in pepcJu se pripisuje velika moč v zdrav-
ljenju, plodnosti in odvračanju vsega sla-
bega. Iz ostankov se režejo križci, ki se 
potem namestijo v hiši, hlevu in na polju. 

^ V nekaterih krajih sežigajo badnjak tudi 
pred Novim letom, ponekod pa tudi pred 
Tremi kralji. V Sremu krasijo božično 
drevo in hkrati sežigajo badnjak. 

Božična miza 
Poleg badnjaka je med narodnimi obi-

čaji Srbov in Hrvatov najbolj značilna bo-
žična miza, ki je ostala tudi v banski Hr-
vatski skupno z božičnim drevesom. V kra-
jih, kjer je badnjak že izginil, se še bolj 
uveljavlja pomen mize. Miza mora biti bo-
gato založena, da bo tako obilno vse leto. 
Pri Srbih posujejo pod v sobi s slamo, na 
to slamo razgrnejo prt in nanj postavijo 
božične jedi. Samo v mestih ter v severnih 
in zapadnih krajih jedo z mize, toda tudi 
tukaj je dama pod prtom in na podu. Mi-
za se tri dni ne pospravi, da bi hrana slu-
žila tudi dušam pokojnikov. Večerjo na 
sv. večer prične oče z molitvijo in zdravi-
co. Jedo se samo postne jedi. Pri Srbih je 
na mizi ali na prtu posoda s kažo od lušfci-
nark (varica). sveča gori pa pred roi-
binskfm svetnikom, pri Hrvatih je na mizi 
posoda z žitom, sredi posode pa stoji go-
reča sveča. Na mizi je pri Hrvatih še krož-
nik z zelenim, vzklitim žitom, v sredi lepa, 
rdeča jabolka. 

Slamo prinese gospodar v hišo takoj za 
badnjakom, ponekod oponašalo on ln do-
mači pri tem kokoš ln p'Ske. da b' se pe-
rutnina č!m boli razmnožila. Božični slami 
s« pripisuje velika moč plodnosti ln slufi 
tudi kot amulet. Znanstveniki so mnenja, 
da pomenjajo obredi s slamo staro lndo-
germansko obredno žrtev na trti. Tudi 

slama ostane v sobi tri dni, ponekod celo 
do Treh kraljeh. Na božični mizi morajo 
biti tudi obredni kruhi (hlebovi). Pojav-
ljajo se v vseh velikostih in oblikah: otrok 
v zibelki, plug, domače živali, sod z vi-
nom. pastir s čredo, klas žita, razni oma-
men ti itd. Seveda ne manjka na srbski bo-
žični mizi svinjske pečenke, tudi svinja se 
zakolje za božič med posebnimi obredi. 

Kolednl običaji 
času od Božiča do Treh kraljev pravijo 

Srbi nekrštenJ dani. Ker je od prvega obi-
skovalca na Božič odvisna sreča v novem 
letu, ga Srt>i že prej naročijo, če le mogo-
če lepega, zdravega dečka, ki mu pravijo 
»polaženik«. Ko pride, ga gospodinja po-
trosi z žitom, dečko pa dieza z življensko 
šibo ogenj badnjaka, poljubi panj, ga obli-
je z vinom in položi nanj darilo. Naposled 
se poljubi z vsemi domačimi. Ves dan je 
gost in ga pri odhodu še bogato obdaru-
jejo. 

Na Božič hodijo po vaseh mladeniči, <0-
ledari. ki čestitajo po hišah in pojejo bo-
žične pesmi, kolede. Zanimive so tudi ko-
lede, povorke, pogosto z živalskimi krinka-
mi v Južni Srbiji, Dalmaciji, v Hrv. Pri-
morju tn v Istri. Krinke predstavljajo vr-
njene duše. Na Hrvatskem imajo še »zve-
zdarje« in »betlehemarje«. ki so seveda či-
sto krščanskega izvira. V zvezi z božičnimi 
običaji so številna čaranja in vedeževanja, 
za katera je tajinstveni božični *as naj-
bolj prikladen. V dneh po Božiču naj ome-
nimo pri Hrvatih dan sv. Janeza Ev., ki 
je določen za posvečenie vina in »mlad en-
ce« (tepežnl dan), ko mati s šibo teoe svo 
je otroke, da bi rastli ln ostali zdravi. Po-
tem gredo otroci od hiše do hiše kakor v 
Sloveniji. Pri Srbih Je na Tri kralje (Bo-
go javi jen je) blagoslov vode, ki m posebno 
slovesno Izvrfl v Beogradu ob prisotnosti 
najvišjih zastopnikov cerkve in drŽave. 

a A. 


